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φαση για κατάργηση των 
χρεώσεων ανακοινώθηκε στις 
αρχές της εβδομάδας έπειτα από επε-
ξεργασία και συνεννόηση μεταξύ του υπουρ-
γείου Οικονομικών και της Τράπεζας της Ελλάδος. 

Αναλυτικά
Οι χρεώσεις που καταργούνται είναι οι εξής: 

1Κατάργηση προμηθειών για πελάτες τραπεζών από ΑΤΜ άλ-
λων τραπεζών που είναι μέλη της ΔΙΑΣ. Σήμερα η προμή-

θεια κυμαίνεται από 1,50 έως 2 ευρώ, όπως καθιερώθηκε από 
την 1η Ιανουαρίου 2024, μετά τη σχετική απόφαση της Επιτρο-
πής Ανταγωνισμού.

2Καμία προμήθεια για αναλήψεις από ΑΤΜ παρόχου, με τον 
οποίο η τράπεζα έχει μετοχική σύνδεση για τους πελάτες 

της συγκεκριμένης τράπεζας. Εφόσον η τράπεζα στην οποία ο 
πολίτης διατηρεί τον λογαριασμό του έχει μετοχική σύνδεση με 
πάροχο ΑΤΜ, οι αναλήψεις στα ΑΤΜ του παρόχου δεν θα υπό-
κεινται σε οποιαδήποτε επιβάρυνση. 

3Εθνικό πλαφόν προμήθειας 1,50 ευρώ για 
οποιαδήποτε άλλη χρέωση της τράπεζας 

σε ΑΤΜ (π.χ. ξένες τράπεζες που δεν συμμε-
τέχουν στη ΔΙΑΣ) είτε χρεώσεις τρίτων παρό-
χων. Ορίζεται ανώτατο όριο προμήθειας 1,50 
ευρώ. Σήμερα, για τις συγκεκριμένες συναλλα-
γές, οι χρεώσεις μπορούν να φθάσουν ή και να 
ξεπεράσουν τα 5 ευρώ.

4Δωρεάν αναλήψεις σε περιοχές με ένα μό-
νο διαθέσιμο ΑΤΜ, είτε αυτό ανήκει σε τρά-

πεζα είτε σε τρίτο πάροχο. Μέχρι τώρα η δω-
ρεάν ανάληψη ίσχυε όταν το μοναδικό ΑΤΜ 
ήταν τραπεζικό.

5Η ερώτηση υπολοίπου θα είναι δωρεάν είτε 
πρόκειται για τράπεζα είτε για τρίτο πάροχο.

6Στα εισερχόμενα και στα εξερχόμενα εμ-
βάσματα που γίνονται μέσω ΑΤΜ παρό-

χων θα εφαρμόζεται μέγιστη χρέωση 0,50 ευ-
ρώ, όπως ισχύει από τον Δεκέμβριο και για τα 
εμβάσματα μέσω τραπεζών.

Δεν αφορά τουρίστες
Το νέο τοπίο στις χρεώσεις στα ΑΤΜ αφορά 
αυστηρά τους κατόχους κάρτας των ελληνικών 
τραπεζών και όχι τους τουρίστες. Και αυτό διό-
τι τα δίκτυα ΑΤΜ τρίτων παρόχων βρίσκονται 
κυρίως σε τουριστικές περιοχές και εξυπηρε-
τούν κατά βάση τους τουρίστες. Η χρέωση για 
εκείνους παραμένει αμετάβλητη ανάλογα με 
την τιμολογιακή πολιτική που ακολουθεί η κά-
θε εταιρεία παροχής υπηρεσιών ΑΤΜ. 

Το νέο σκηνικό που διαμορφώνεται πλέον 
έρχεται να βάλει τέλος και στα σενάρια πώλη-
σης ΑΤΜ από τις τράπεζες σε τρίτες εταιρείες, 
αλλά και να διευκολύνει τη δωρεάν αξιοποίη-
ση του δικτύου των ΑΤΜ όλων των τραπεζών 
από τους συναλλασσόμενους ανεξάρτητα από 
την τράπεζα στην οποία έχουν λογαριασμό. 

Με βάση τα επίσημα στοιχεία της Ελληνι-
κής Ενωσης Τραπεζών, οι ελληνικές τράπεζες 
(μεγάλες, μικρές και συνεταιριστικές) διαθέ-
τουν ένα δίκτυο 5.285 ΑΤΜ σε ολόκληρη την 
επικράτεια και η κατάργηση των προμηθειών 
αφορά όλα τα ΑΤΜ, είτε πρόκειται γι’ αυτά που 
βρίσκονται εντός και εκτός των τραπεζικών κα-
ταστημάτων είτε τα υπόλοιπα που βρίσκονται 
διάσπαρτα σε εμπορικά κέντρα, βενζινάδικα, 
νοσοκομεία, σταθμούς μετρό κ.λπ. 
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Τ
έλος στις χρεώσεις -οι οποίες είχαν απο-
μείνει μετά τα μέτρα που έλαβε στις αρ-
χές του 2025 η κυβέρνηση- στις συναλ-

λαγές μέσω ΑΤΜ έβαλε η κυβερνητική νομοθε-
τική πρωτοβουλία, η οποία ψηφίστηκε τις προ-
ηγούμενες ώρες από τη Βουλή. Η ισχύς της θα 
ξεκινήσει την 11η Αυγούστου 2025. Με την 
κίνηση αυτή το υπουργείο Οικονομικών ήρ-
θε να ισορροπήσει τις χρεώσεις στα ΑΤΜ και 
για τους τρίτους (πλην των τραπεζών) παρό-
χους των εν λόγω εργασιών. 

Γι’ αυτό πλέον αν κάποιος κάνει ανάληψη από 
ΑΤΜ ιδιωτικής εταιρείας (όχι τράπεζας) θα πλη-
ρώσει προμήθεια 1,50 ευρώ με βάση το εθνικό 
πλαφόν που ανακοίνωσε ο Κυριάκος Πιερρα-
κάκης. Στην περίπτωση που μια ελληνική τρά-
πεζα έχει μετοχική σχέση με τον τρίτο πάροχο, 
τότε η χρέωση για τους πελάτες της συγκεκρι-
μένης ελληνικής τράπεζας θα είναι μηδενική. 
Το πλέον σημαντικό μέτρο από την πρόσφατη 
νομοθετική παρέμβαση της κυβέρνησης αφο-
ρά τον μηδενισμό της χρέωσης όταν ο κάτο-
χος μιας κάρτας χρησιμοποιεί το ΑΤΜ μιας άλ-
λης τράπεζας και όχι του πιστωτικού ιδρύματος 
στο οποίο διατηρεί τον τραπεζικό του λογαρια-
σμό. Οι χρεώσεις μέσω ΔΙΑΣ που αφορούν αυ-
τή την περίπτωση κυμαίνονταν από 1,50 έως 2 
ευρώ. Αυτές λοιπόν καταργούνται και όλοι οι 
κάτοχοι κάρτας μπορούν να κάνουν χωρίς χρέ-
ωση ανάληψη από όποιο ΑΤΜ θέλουν. Η από-
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Σταγόνα στον ωκεανό
Η νέα πυροσβεστική παρέμβαση της κυβέρνησης να επι-
βάλει μηδενικές (ή χαμηλότερες από τις ισχύουσες) χρε-
ώσεις για τις συναλλαγές στα ΑΤΜ επιβεβαιώνει μια πικρή 
αλήθεια: χωρίς ρύθμιση ο έλεγχος ξεφεύγει. Αυτή η υπό-
θεση, όμως, προσφέρει διδάγματα και για τις δύο μεριές.
Από τη μία για τις τράπεζες οι οποίες, ενώ διανύουν επο-
χή παχέων αγελάδων, εξακολουθούν να στηρίζουν την 
«αναπτυξιακή» στρατηγική τους στις προμήθειες που επι-
βάλλουν στις απλές, καθημερινές συναλλαγές. Πράγμα-
τι, είτε πρόκειται για συναλλαγές σε φυσικό είτε σε ψηφι-
ακό χρήμα, οι τραπεζικές χρεώσεις είναι υψηλές σε σύ-
γκριση με το κόστος υλοποίησής τους από τις τράπεζες.
Από την άλλη για την κυβέρνηση, η οποία περιμένει να 
φτάσει ο κόμπος στο χτένι -όχι μόνο να εφαρμοστεί μια 
καταχρηστική πρακτική από μια τράπεζα ή άλλον ιδιωτι-
κό οργανισμό, αλλά να πάρει και διαστάσεις με όρους 
επικοινωνίας- για να κινητοποιηθεί.
Να γίνει, δηλαδή, θέμα στις πρωινές τηλεοπτικές εκπο-
μπές και φυσικά στα κοινωνικά δίκτυα. Τότε μόνον κρίνει 

αναγκαία τη νομοθετική παρέμβαση με στόχο την υπε-
ράσπιση του δημόσιου συμφέροντος. Ποτέ προληπτικά, 
ποτέ ολιστικά, ποτέ βάσει σχεδίου.
Με τις πυροσβεστικές παρεμβάσεις, εξάλλου, το επικοι-
νωνιακό όφελος είναι μεγαλύτερο - όπως έχει δείξει η 
εμπειρία των τελευταίων ετών. Το «έργο» είναι γνωστό: 
αρμόδια στελέχη της εκάστοτε κυβέρνησης τσακώνο-
νται με τους τραπεζίτες και σπεύδουν να επιβάλουν την 
τάξη στην αταξία του κέρδους κραδαίνοντας τη σημαία 
του «Ρομπέν των φτωχών».
Φυσικά, τίποτα από αυτά δεν ισχύει, καθώς οι εν λό-
γω παρεμβάσεις έχουν ελάχιστο αντίκρισμα στην τσέ-
πη των πολιτών δεδομένης της πολύ μικρής εμβέλειάς 
τους. Οταν, για παράδειγμα, μηδενίζεται ένας αριθμός 
χρεώσεων που αντιστοιχεί σε μικρό ποσοστό των συνο-
λικών τραπεζικών συναλλαγών, τότε μιλάμε για σταγό-
να στον ωκεανό. 
Στον ωκεανό της επικοινωνίας, όμως, τέτοιου είδους πα-
ρεμβάσεις σηκώνουν κύμα.
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